

关注高物价
系列报道7

大蒜、生姜、大米、食用油、白糖、苹果、蔬菜……2010年,从春天到冬天,涨价如同一幕幕连续剧,在持续地上演。5月份以来,南京CPI涨幅一直在4%以上徘徊,10月份高达5.1%。如果说CPI对你来说只是一个抽象的数据,那么就来看看两个普通工薪家庭的账本吧。

□快报记者 陈英

看看南京两个普通工薪家庭的账本——

光吃的,三口之家今年多花1680元

明年还有哪些开销要增加,快报帮你算一算

高物价·生活之重

高物价·调控之势

»一家三口的家庭账单

算账人:范女士

43岁,私企会计,月薪2200元,家庭月收入6000元,一家三口,住南京市玄武区

今年 光吃的多花1680元

菜价疯涨,但吃的不能省

现在物价涨得太厉害,每个月那么多钱都不知道花哪儿去了。上个月我心血来潮记了一个月的账,仅仅是伙食费、水果、牛奶,还有水电费等一些日常开销,一个月就花了2800元。参加朋友婚礼的份子钱、国庆节出去玩等一些花费,都没算进去,毕竟这些不是每个月都要掏的。

因为儿子上高中,需要加强营养,所以我们家在吃上面从来不敢省,再涨也得吃。看看这些账,真的吓人的。比如牛肉,现在19块一斤,去年只要15块,一个月买两次,每次两斤,就要多花16元;现在是吃羊肉的季节,今年羊腿涨到了18元一斤,比去年也贵4块一斤,吃两次羊肉也要多花16元。猪肉和水产价格跟去年平均起来差不多吧,这笔钱就不算了。

但是蔬菜真的涨得很厉害,去年还有几毛钱一斤的,今年几乎看不到,一天两顿蔬菜至少要4样,就算一样多花5毛,一天得2块,一个月就是60元。再说鸡蛋,比肉吃得多吧,早上要给儿子煮一个草鸡蛋,炒菜用洋鸡蛋,去年草鸡蛋算起来8毛一个,今年得1块一个,洋鸡蛋一斤也涨了有一块。

钱,一个月30个草鸡蛋、5斤洋鸡蛋,一个月鸡蛋要多11元。

还有牛奶,我们家一直订牛奶,每人一瓶,现在是1.9元/瓶,一个月牛奶钱要170多块,牛奶每次涨个一两毛一瓶,不知不觉就涨到现在这个价,以涨了3毛钱计算吧,现在一个月得多出27元。

水果得吃吧,儿子最喜欢吃苹果和香蕉,香蕉还好些,苹果好一点的都要五六块一斤,比去年贵多了,去年我经常买10块钱3斤的。就算一个月买10斤苹果,至少多花2三十块。

算账:

吃的占收入26.7%

在范女士10月份的账本上,伙食费、水果、牛奶等在吃上面的花销大约是1600元,占家庭月收入的26.7%。她表示,每个月也都差不多。按照南京市统计局发布的今年10月份食品价格同比上涨数据:菜类价格上升29.0%,干鲜瓜果价格上升10.8%,水产品价格上升10.8%、猪肉价格上升9.3%等,就以食品价格总体上涨9.6%计算,10月份一个月就比去年10月份多花了140元。以这样的涨幅计算,今年一年在食品上,就得比去年至少增加开支1680元(140元×12)。

明年 估计要多花2182元

食品:+1920元

算账:以食品涨幅保持10%来计算,范女士家明年要保持与今年差不多的生活水平,就得花约1920元(1600元×10%×12)。

用电:+154元

算账:我们家用电器比较多,平时煲汤都插电,所以一个月正常用电量都在200度,到了夏天、冬天,用空调,就要翻一倍了。明年实行阶梯电价的话,我们家肯定要多掏钱。如果按征求意见的第二套方案(140度一档,270度一档)计算,我们家有4个月按400度来算,有130度属于第二档,涨5分钱一度,还有130度属于第三档,涨2毛

钱一度,4个月多花130元;另外8个月多出24元,一年的电费就要多掏154元。

天然气:+72元

算账:我家用的是天然气,现在价格是2.2元/立方米,两个月80多元,算下来一个月20立方米左右,听说明年天然气也要涨价,幅度在3毛钱上下,那么一年的天然气也得多出72元(0.3元×20×12)。

自来水:+36元

算账:一个月用10吨水左右,现在的水价是2.8元一吨,但是听说要涨到3.1元/吨,明年一年就要比今年多36元(0.3元×10×12)。

»收入账

开销多了,工资涨了吗?

范女士在一家私营企业做会计,范女士说自己2200元一个月这样的工资至少拿了两年了;她的老公在一家合资公司做技术工人,比她好一些,每年还能调个10%左右,去年3500元一个

月,今年涨到了3800元,明年或许可以到4000元以上了,但还是比物价“慢一拍”。

石女士家则好一些,家里5个人,有4个人有工资,石女士和老伴都是退休在家,养老金基本

»一家五口的家庭账单

算账人:石女士

60岁,退休人员,退休金1800元/月,家庭月收入14000元,一家五口,住南京市江宁区

今年 两项多花了4257元

伙食费不少于2000元

我们老两口和女儿、女婿住在一起,前年刚添了小外孙,钱真的是像流水一样,都不敢算细账。但就是粗粗算一下,也不得了啊。

就说一家人的伙食费吧,因为有孩子,得营养全面,荤素搭配。我女儿喜欢吃牛肉,一个月至少要买两三次,今年至少比去年贵4块钱一斤,牛肉一项就要多40块钱。排骨也很贵,好的排骨18-20元一斤,老妈鸡也要这个价,蔬菜也很贵,全家人如果要好好地吃顿饭,比如两个大荤、两个小炒、两个蔬菜,菜钱就不能低于100元;就算凑合一下,最少最少也得五六十元吧。这样算下来,一个月的伙食费不会少于2000元。

还有一项就是水果的支出,因为要给孩子打果蔬汁,家里的水果是不会断的,什么水果都会买,苹果、橘子、葡萄、西瓜……什么新鲜买什么。现在水果这么贵,尤其是苹果,一次拎回来总要好几十元,一个月下来300元肯定是要的。

还有一个大头就是外孙的奶粉钱,一个月要吃3-4罐洋奶粉,现在是195元一罐,一个月就得700元左右。而这种洋

奶粉在一年里至少涨了30元一罐,以3罐计算,这一项就比去年多了90元一个月。

算账:

吃的占收入16.4%

石女士家花在伙食费和水果上一个月得2300元以上,占家庭月收入的16.4%,按照今年食品价格10%左右的涨幅来计算,就比去年一个月至少多出了210元,加上孩子的奶粉钱,一个月要多花300元。那么石女士家今年的食品开支就比去年多3600元。

出行成本也增加了

考虑到有了孩子,出行不方便,所以2008年宝宝出生那年,石女士家添置了一辆私家车。因为油费上涨,一年一年的出行成本也在增加。平时女婿开车上下班,到了周末经常带孩子出去游玩,所以一年要行驶10000公里左右,他的车百公里平均油耗是9升,2009年1月份,93号汽油才4.87元/升,现在已经涨到6.53元/升了,即使是以去年年中时的5.80元/升来计算,也涨了0.73元一升,等于每百公里要多花6.57元,一年就要多657元。

明年 估计要多花3512元

食品:+2760元

算账:仍以10%的涨幅来计算,明年石女士家要多花约2760元(2300元×10%×12)。

车船税:+300元

算账:石女士家的车是1.8L排量的,目前江苏对私家车统一按360元一年征收。而根据已公布的车船税法草案,1.6升以上至2.0升,税额为660元-960元,即使江苏按照最低标准660元执行,那一年的车船税也得多缴300元。

用电:+254元

算账:因为人多,石女士家一个月正常用电量都在250度,到了夏天、冬天,用空调,也得翻一倍。实行阶梯电价的话,同样按征

求意见的第二套方案(140度一档,270度一档)计算,有4个月按500度来算,有130度属于第二档,涨5分钱一度,还有230度属于第三档,涨2毛钱一度,4个月多花210元;另外8个月多出44元,一年的电费就要多254元。

天然气:+144元

算账:用的是天然气,因为是燃气热水器,一个月要40立方米,明年天然气涨价,以涨3毛钱/立方米计算,一年天然气花费要多144元(0.3元×40×12)。

自来水:+54元

算账:一个月用水15吨,明年涨3毛钱一吨,一年多花54元(0.3元×15×12)。

此外,还有一些开销可能增加,例如油费、房产税。

»声音

周小川:

价格上行压力需引起关注

中国人民银行行长周小川16日表示,当前中国经济形势总体向好,但面临着一定的资本流入风险,同时价格上涨压力需引起各方关注。

在“中国全球债务资本市场研讨会”上,周小川发言指出,从三季度宏观经济数据来看,中国经济正朝着预期方向发展。不过发达经济体复苏有所放缓。周小川认为,全球货币条件持续宽松使得部分新兴经济体面临一定的资本流入压力。国内需求回升基础还不稳固,民间投资还需强化,价格上涨的压力需要引起各方面的关注。周小川表示,针对上述形势,央行将着力提高政策的针对性、灵活性、有效性,加大金融支持经济发展方式转变的力度,稳步推进利率市场化改革,进一步推动金融市场健康发展。

新华社

»走势

上周蔬菜价格止涨回落

据商务部16日发布的商务预报监测,上周(11月8日至14日)商务部重点监测的食用农产品中,蔬菜价格止涨回落。18种蔬菜平均批发价格比前一周下降0.8%。其中,大白菜、油菜、白萝卜和生菜价格降幅较大,分别下降7.1%、7.0%、5.5%和4.8%。

中商流通生产力促进中心农产品分析师指出,随着大棚蔬菜陆续上市,市场供应增加,上周我国蔬菜价格止涨回落。目前各地积极采取措施,保证市场冬菜供应,预计后期蔬菜价格将在目前价位小幅波动。

此外,上周食用农产品中,肉类价格继续上涨。其中,猪肉、羊肉、白条鸡、牛肉价格分别上涨1.6%、0.5%、0.5%和0.1%。

冬季为食用油消费旺季,价格继续上涨。其中,豆油、菜子油、花生油价格分别上涨0.8%、0.6%和0.4%。

鸡蛋、粮食零售价格小幅上涨。其中,鸡蛋价格上涨0.9%,大米、面粉价格分别上涨0.6%和0.4%。

水产品价格继续走高。8种水产品平均批发价格上涨0.6%。其中,鲤鱼、大带鱼、大黄花鱼和小黄花鱼价格分别上涨1.7%、1.5%、1.4%和0.6%。

新华社

全国大蒜价格降势明显

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,11月16日,蔬菜、牛羊肉、水产品价格以降为主。监测的21种蔬菜中有5种价格上涨,7种持平,9种下降。湖南长沙、广东深圳的信息采集员反映,本地菜开始上市,当地市场蔬菜价格出现回落,其中大蒜价格降幅明显,每斤下降1元左右,但价格水平仍大幅高于去年同期。监测数据显示,10月30日以来,全国大蒜价格降势明显,截至11月16日的累计降幅为1.1%。

新华社

上每年都在增长,今年就比去年多了160元一个月,这样她和老伴一年也能多出4000元的收入。女儿、女婿一个在事业单位,一个在外企,收入也都不错,而且在增长。

年初,南京市政府就确定了今年的经济社会建设目标,其中城市居民人均可支配收入要增长11%。至于明年收入增长的目标,有待明年初在南京市两会上明确。